



Ivan Džidić / Tersluk

Ostvarenje sna

Koliko ja znam, svi narodi na kugli zemljanoj imaju iste izreke, koje se možda razlikuju u formi, i svi ti narodi ubijedeni su kako su to baš njihove izreke. Srbi, na primjer, imaju onu „daj Bože da se Srbi slože“. Ko biva ostali nisu u takvoj situaciji, svi ostali složni su da slož(e)niji ne mogu biti. Kao da ne stižu vijesti o svemu i svačemu, svakih onoliko sekunda, na koliko, što reče vaktile Mladahni, sa ne znam koje visine padne i pogine neki nesretni perač prozora. Džaba. Reklo bi se kako je kod Srba ta izreka od kako je i njih i Srbije, što kažu od pamtivijeka, koliko god da ni oko toga neke posebne sloge nema.

Ali evo po svemu sudeći, ovaj bi septembar mogao donijeti kakvo takvo, historijsko svakako, ostvarenje sna. Mogla bi bar ova izreka, posebice stanja na kojima je utemeljena, potpuno nestati iz života naroda, koji se u njoj pominje. I sve u jednom danu, 17. septembra. Zahvaljujući možda nekom providenju, možda prosto Turcima, htjedoh reći obavezama glede posjete Erdohana, možda metereolozima koji najaviše kišu za ovu subotu, možda nekoj nije bitno kojoj od zavjera, možda nekim tajnim dogovorima, kako bi pred nadolazeći led bar nešto malo nadomjestilo nedostajuće energente i ugrijalo široke narodne mase, a možda i Njemu osobno. Kao da je bitno. Samo da se skine s vrata i stanje i izreka mu.

Za taj 17. je još prije valjda tri godine dogovoren Europrajd, hoće reći europska LGBT+ parada ponosa, od koje se ni po koju cijenu a po svojoj prilici ne odustaje. Što znači da isto onda važi i za paradu (čitati litiju) porodičnog ponosa, koja, niko se dosad nije o tome očitovao, ne sprječava prisustvo i onih koji iz bilo kojih razloga nemaju ni roda ni poroda. Ono oko Erdohana i kiše, odnosi se na za sedam dana, za 17. dakle pomjerenu promociju diplomaca *Vojne akademije*, što je svakako i također svojevrsna parada ponosa. U svakom bi slučaju valjalo očekivati i grupu opozicionih parlamentaraca, koji su najavili protest ako se Europrajd zabrani. Koji bi mogli ako se i ne zabrani doći kao podrška slobodi i jedinstvu. Svi bi se mogli, kako ja to vidim, okupiti malo prije 10 dopodnevni sati, da zavijori, što bi rekao Mao Zedung hiljade zastava, pod kojima bi se obavila promocija nakon što stigne vijest da je moj bivši direktor izvršio moleban za Srbe i Srbiju, sačekalo da avioni, ili neka bude samo jedan, probiju zvučni zid, kako se ni slučajno nekom ne bi nalila voda u uši, pa krenuti u paradiranje šetnjom.

Tu sad samo ne znam kako će izgledati ako svaka od mogućih povorka krene svojom trasom, mislim kako će nadležni Savet, ili možda policija procijeniti, a da se ne pokvari doživljaj. Ali možda se njih neće ništa ni pitati, nisu mi baš oni eksperti za tu problematiku. Ipak očekujem da se napravi jedna povorka, sa Mladahnim na čelu i krene poznatim putevima demonstracija slobode i pravde. Da krene parada ponosa slogom i jedinstvom, pa kud puklo da puklo. ■

Mnoštvo podataka u nauci je ozbiljan problem

DAMJAN KRSTAJIĆ

Živimo u dobu u kojem imamo pristup podacima kao nikada dosad. Njihov obim je toliki da postoji izraz u engleskom jeziku (*Big Data*) sa kojim se želi naglasiti da je u pitanju veoma velika količina podataka. Neko bi mogao pomisliti da je ovo novo doba idealno za statističare, ali bi se prevario. Temelji današnje naučne metodologije u statistici su postavljeni prvom polovinom 20. veka, kad nije bilo ni računara, ni puno podataka na raspolaganju. Statistički metodi koji su nam danas dostupni nisu koncipirani da se nose sa velikom količinom podataka. To predstavlja ozbiljan problem za današnju nauku, a malo ljudi je toga svesno.

stavljeno, naučnik bi prvo trebalo da definiše koliko je razlika po njemu značajna, onda bi se na osnovu te očekivane razlike i procenjene varijabilnosti, uz pomoć matematičke formule, odredila potrebna veličina uzorka za taj eksperiment. U našem slučaju to bi bio broj pacijenata u studiji neophodnih da procenimo da li je nova terapija bolja od stare. Kad se dostigne taj broj pacijenata uključenih u studiju, zaustavlja se sa primanjem novih pacijenata i izračunavaju se statistike da se utvrdi da li je razlika između nove i stare terapije statistički značajna.

E sad dolazimo do trik dela. Da li u studiji smemo da imamo više pacijenata od broja

eksperiment bez dizajna i onda traže statističku značajnost u svojim podacima, jer je to često uslov da se njihov naučni rad objavi.

U doba kad nije bilo puno podataka, a ovo važi i za neke naučne oblasti i danas, problem je bio kako generisati traženu veličinu uzorka, jer to zahteva dosta vremena i novca. Međutim, šta da radimo sa naučnim oblastima u kojima baratamo sa velikom količinom podataka? Tamo će skoro svaka razlika biti statistički značajna, a samim tim, tamo se gubi smisao testiranja hipoteza. Pojednostavljeno, statistička metodologija 20. veka nije spremna za velike uzorke. Od onog što se uči u današnjim udžbenicima statistike, osim deskrip-



Naviknuti smo da posredstvom medija čujemo razne rezultate statističkih analiza koji su pre svega deskriptivne prirode (proseci, prikazi trendova, itd). Međutim, statistika, kao naučna oblast matematike, primenjuje se u eksperimentalnim naukama kad je potrebno da se prihvati ili odbije neka hipoteza. Recimo, u medicini se uz pomoć statistike odlučuje da li da se primeni ova ili ona terapija.

Kad imamo neku hipotezu, na primer, da je nova terapija bolja od stare, nije dovoljno da podaci govore tome u prilog. Potrebno je takođe izračunati neku meru naše moguće greške pri prihvatanju hipoteze da je nova terapija bolja. Statistika nam pomaže da to procenimo i ako je sve zadovoljavajuće, onda kažemo da postoji statistički značajna razlika između nove i stare terapije. Međutim, postoji detalj u procesu odlučivanja koji je bitan da bismo razumeli zašto sa velikom količinom podataka sve ovo počinje da gubi smisao.

Istaknuti svetski statističari prve polovine 20. veka (Fišer, Nojman, Pirson) podrazumevali su da će naučnici prvo dizajnirati eksperiment pre nego što bilo šta urade. Pojedno-

definisanog u njenom dizajnu? U principu ne. Statistički značajna razlika nije neka fiksna velika razlika, već veličina koja je određena dizajnom eksperimenta. Ona zavisi od veličine uzorka i varijabilnosti u podacima. Što je veći uzorak, razlika može da bude manja, da bi ona bila statistički značajna. Drugim rečima, bilo koja razlika, ma koliko mala bila, sa dovoljno velikim uzorkom postaće statistički značajna.

Na prvi pogled ovo je suprotno intuiciji. Zar sa više podataka mi nismo sigurniji u ono što treba da procenimo? Jeste. Sa što više podataka mi ćemo biti sigurniji da razlika između dva skupa postoji, ma koliko ona mala bila. Ovo otvara mogućnost ozbiljnim manipulacijama statistikom u nauci. Očigledna mana ovog pristupa sa dizajnom eksperimenta jeste da početno definisanje razlike, ono što naučnik podrazumeva da je značajno u ovom slučaju, jeste arbitrarno. Važno je napomenuti da u kliničkim ispitivanjima nezavisna ustanova to proverava i ona odobrava dizajn pre početka eksperimenta. Međutim, u drugim oblastima, ima naučnika koji prvo odrade

tivnih statistika (aritmetička sredina, varijansa, itd), malo šta drugo je primenjivo na veliku količinu podataka.

Danas su svetski statističari svesni ove problematike i ozbiljno se radi na pronalazenju rešenja, ali su ona trenutno, koliko uspevam da vidim, sva u vidu nekih korekcija koja važe od slučaja do slučaja. Važno je naglasiti da sve te korekcije nisu rešenje problema, već više kao neka brana da se ne može svašta objavljivati. Danas u svetu imamo ozbiljna ulaganja u naučna istraživanja koja se oslanjaju na veliku količinu podataka. U pitanju su veoma moćni računari i skupi instrumenti. Velike su očekivanja od *Big Data* u nauci. Nisam siguran da se razume da bez mogućnosti testiranja hipoteza, ostaje nam samo deskriptivna statistika. Mišljenja sam da razvoj u nauci nauštrb naučne metodologije nije pravi razvoj. Ko nam garantuje da sa *Big Data* u nauci nećemo dobiti *Big Lie* (veliku laž) u nauci?

Stoga ne treba da nas začudi da uporedo sa zapostavljanjem naučne metodologije, zadnjih godina *dejta sajentist* (*Data Scientist*) postaje sve više traženo zanimanje, a postoji i nešto što se zove *dejta sajens* (*Data Science*), koja je bliska mašinskom učenju i obradi velike količine podataka. Zašto je nastala potreba za posebnom (takozvanom) naukom *dejta sajens*? Zar već ne postoji prava nauka o podacima koja se zove statistika?

U današnjoj nauci postoji ozbiljan problem zloupotrebe statistike, a ako se još uzme u obzir da nam je sa velikim uzorcima otežana pravilna upotreba statistike, sumnjam da ćemo sa velikom količinom podataka biti bliži naučnoj istini. Osim, ako se u statistici ne pojave neki novi geniji kao što su bili Fišer, Nojman i Pirson, i dođe do promene paradigme u njoj. ■

KAD IMAMO NEKU HIPOTEZU, NA PRIMER, DA JE NOVA TERAPIJA BOLJA OD STARE, NIJE DOVOLJNO DA PODACI GOVORE TOME U PRILOG. POTREBNO JE TAKOĐE IZRAČUNATI NEKU MERU NAŠE MOGUĆE GREŠKE PRI PRIHVATANJU HIPOTEZE DA JE NOVA TERAPIJA BOLJA. STATISTIKA NAM POMAŽE DA TO PROCENIMO I AKO JE SVE ZADOVOLJAVAJUĆE, ONDA KAŽEMO DA POSTOJI STATISTIČKI ZNAČAJNA RAZLIKA IZMEĐU NOVE I STARE TERAPIJE. MEĐUTIM, SA VELIKOM KOLIČINOM PODATAKA SVE OVO POČINJE DA GUBI SMISAO